世青:聖神的德能充滿大地 對香港青年參加者的期望 教區青年牧民委員會的責任?

鄭生來

2008年8月3日 (常年期第18主日甲年)

這次第 23 屆世界青年節,對參加的青年,肯定有所影響,香港天主教青年不例外。我特別注意的,是他們有否接收教宗的訊息,提及有關關心大地,天主的創造;教宗在這方面的說話,有否打動他們的心?這為香港天主教會,是個很重要的事情。



聖神的德能充滿大地

教宗本篤十六世,多方面談到聖神的德能。他重提世青的主題,有關基督的指示:「當聖神降臨于你們身上時,你們將充滿聖神的德能,你們要 我做證人。(宗 1:18)

教宗回顧創世之初,聖神的德能已在運行中(創 1:2)。聖神創造,也可使事物更新:「你一噓氣,萬物創成,你使地面,更新復興。」(詠 104:30)

教宗希望青年們打開他們的心,讓天主的愛火充滿他們的心,使他們成為新一代的使徒。教宗最近到那裡,也不忘呼籲關心天主的創造,這是新一代的基督徒不容忽略的幅度。

教宗經驗了澳洲的美,而肯定參加者都有這難忘的經驗,就是聖神在大自然的美之中的臨現和德能。他說大家的眼睛已被打開,讓大家可看到周遭的世界的面貌,就是充滿天主的宏偉,充滿祂的愛的創作力和光輝。

教宗再指出[,]聖神的德能[,]要使教會內充滿生命力。作為信徒[,]我們在聖事中[,]得到恩寵[,]在我們心靈深處流著的德能[,]像地下的河水滋養著他們的心靈[,]帶我們 更接近基督[,]我們生命的泉源[,]也帶我們到天父那裡去。

聖神給我們的德能,可使我們成為地上的鹽,世界的光,使我們成為基督的見證人。聖神的德能,在聖人聖女中,顯露出來,也在他們所遺留下來的美善之內運行著。

聖神導引著我們邁向天國,可使大地及各方面的更新。教宗指出教會是需要更

新,而需要青年們的信仰、理想和慷慨大方而達成。

現代的青年會留什麼給下一代?

教宗問在場的青年,他們有否考慮,他們會留什麼給下一代。教宗談及大地、個人心靈、教會團體的愛、社會、公道、天國等等,表示他希望是全面的,有天、有地、有人。

香港天主教青年,有多少是積極於關心天主的創造?我們需要青年人的積極,這 是清楚的,好能進行所需的更新。

教宗讚澳洲的美[,]顯露天主的創造的奧妙[,]也讚澳洲對關心大自然的環境[,]承擔 青仟。

但教宗另一方面指出,這美麗的地球,也出現了不少的傷痕:土壤的侵蝕、森林的砍伐、貪得無厭的消費,導至海陸資源的揮霍。在場的青年有的是來自面臨淹沒的島嶼,有的來自受旱災之苦的國家。這些都顯露大地嚴重的危機。

在訪問中,教宗早指出他希望大家可以在創造內,重新找回創造者的面貌;重新意識在創造者面前,自己對這創造的責任,而這責任是祂委託給我們的。如果要達 致正面的成果,一種正確的生活方式和道德觀是必需的。

教宗希望可使大家對問題有所覺醒。

對香港參加者的期望

我們是否可以對參加世青的香港天主 教青年有任何的期望?相信他們得益良 多。但也擔心他們會深刻記著個人心靈和 教會團體內部的事情,而忘卻生態環境情 況。教宗提及多方面,而參加者忘掉其中 一環不是難的事情。不少的報導,對大地 危機的一環有點疏忽。然而,衷心希望香



港青年們,會全面帶世青的訊息回來而有所行動實踐。

聖神的德能,從頭到尾,都在天主的創造運行著,也正要使世界覺醒。教宗也希望這樣。青年在堂區和教區眉負著重要的角色。

教區青年牧民委員會的責任

不知教區青年牧民委員會有多少人參加了世青。這委員會和工作人員有責任,協助回來的青年,反思他們可作的貢獻,也放天主的創造這環節在他們未來的計劃和實踐之中。

這問題是與地球和人類的將來和幸福,是息息相關,不能掉以輕心。不單如此, 大地是我們的信仰不能或缺的一環。

人的美善和偉大,可給我們認識天主的面貌,但不能完全代替大自然。天南地北,

大海和森林,高山和沙漠,種種所帶給我們的體會,可讓我們進一步和更廣更深意會天主的特質和面貌,這都是局限於個人或人類社會經驗所不能達至的體驗。所以疏忽大地,是我們的信仰體會和內涵的損失。信仰的意識會變得不全面,對天主的創造的責任感也會削弱。

下一屆的青年節

很可惜這次世界青年節,似乎沒有向義大利國家青年節借 。後者所提供給參加者的用具,都有綠色環保的要素。希望西班牙會考這些要素,使下一屆的參加者,每天同時都實踐關心天主的創造,這方面的體會會是更充實。下一屆香港青年節,不妨也作同樣的考慮。



天地人的合力

耶穌「拿起那五個餅和兩條魚,望天祝福了;把餅擘開,遞給門徒,門徒再分給群眾。眾人吃了,也都飽了;然後他們把剩餘的碎塊收了滿滿十二筐。 吃的人數,除了婦女和小孩外,約有五千。」(瑪 14:19-21)

天地人合力,會使生命變得更豐盛,不

會有那麼多的飢餓、不公義和環境的破壞、惡化,聖神的德能運行在其中。

摘自公教報2008年8月3日